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AULA 03 – BIOLOGIA ( PROFESSOR CLISTENES KLAYTON )
Graduado em Ciências Biológicas pela UEPB em 2001 e Graduando de Farmácia Generalista pela UEPB.

Professor concursado do Estado da Paraíba e proprietário do Conexão Pré-Vestibular

12 anos de experiência docência (iniciou aos 20 anos de idade)
1) Considere as seguintes afirmativas: 
I - As proteínas são moléculas de grande importância para os organismos - atuam tanto estruturalmente como também metabolicamente. 
II - As enzimas são proteínas que atuam como catalisadores biológicos. 
III - Existem proteínas que atuam como linhas de defesa do organismo e algumas delas são conhecidas como anticorpos. Quais estão corretas? 
a) Apenas I           b) Apenas II           c) Apenas III           d) Apenas II e III                  e) I, II, III
2) Assinale a alternativa INCORRETA a respeito da molécula dada pela fórmula geral a seguir 
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3) As________ são compostos formados por ________unidos (as) por ligações ________e as _______são ________ orgânicos, de natureza _______sensíveis às variações de temperatura. 

Os termos que corretamente preenchem as lacunas são, respectivamente, 
a) gorduras - proteínas - peptídicas - enzimas - açúcares - lipídica. 
b) proteínas - aminoácidos - energéticas - gorduras - compostos - protéica. 
c) proteínas - aminoácidos - peptídicas - enzimas - catalisadores - protéica. 
d) enzimas - aminoácidos - hídricas - proteínas - catalisadores - lipídica. 
e) proteínas - açúcares - protéicas - enzimas - açúcares - enzimática.
4) "Ceará joga fora opção alimentar"

Segundo pesquisas da UFC, a cada ano 800 toneladas de carne de cabeça de lagosta não são aproveitadas sendo lançadas ao mar. "0 estudo sobre hidrólise enzimática de desperdício de lagosta", título do pesquisador Gustavo Vieira, objetiva o uso de material de baixo custo para enriquecer a alimentação de populações carentes. O processo consiste na degradação de moléculas orgânicas complexas em simples por meio de um catalisador e na posterior liofilização. O pó resultante é de alto teor nutritivo, com baixa umidade e resiste, em bom estado de conservação, por longos períodos. (Jornal do Brasil - 27/08/94) 

Com base nos processos descritos no artigo anterior, assinale a opção correta. 
a) As moléculas orgânicas simples obtidas são glicerídios que são utilizados pelo organismo com função reguladora. 
b) As moléculas orgânicas complexas empregadas são proteínas que, ao serem digeridas em aminoácidos são utilizadas pelo organismo com função estrutural. 
c) O catalisador do processo é uma enzima capaz de degradar proteínas em monossacarídeos essenciais à liberação de energia para as atividades orgânicas. 
d) A hidrólise enzimática de moléculas orgânicas complexas é realizada por catalisador inorgânico em presença de água. 
e) O alto teor nutritivo do produto é devido ao fato de as moléculas orgânicas simples obtidas serem sais minerais indispensáveis ao desenvolvimento orgânico.
5) Procedimento: adição de nova quantidade de água oxigenada nos dois tubos da primeira etapa desta experiência. 
Resultado obtido: novo desprendimento de borbulhas (gás oxigênio) nos dois tubos. 
Conclusão: O dióxido de manganês (Tubo I) e a substância liberada pelo fígado (Tubo II) não foram consumidas nas reações da primeira etapa experiência. 

Com base nesta experiência podemos concluir que o dióxido de manganês e a substância liberada pelo fígado são: 
a) enzimas.           b) catalisadores.        c) ionizadores.     d) substâncias orgânicas.     e) substâncias inorgânicas.
6) Catalase é uma enzima que está presente em nosso organismo e é capaz de desdobrar a água oxigenada em água comum e oxigênio, de acordo com a reação: 

H2O2 + catalase é 1/2 O2 + H2O 
A água oxigenada é usada em curativos como antiséptico. Considerando a reação anterior e o seu uso, podemos afirmar que a água oxigenada é um: 
a) catalisador e age contra bactérias anaeróbicas 
b) produto que age contra bactérias aeróbicas 
c) substrato que age diretamente como cicatrizante 
d) substrato que age contra bactérias anaeróbicas
7) O esquema a seguir representa reagentes e produtos de reações químicas que ocorrem nas células. 
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8) “Duas cadeias polinucleotídicas, ligadas entre si por pontes de hidrogênio, são constituídas por fosfato, desoxirribose, citosina, guanina, adenina e timina.” O enunciado anterior refere-se a molécula de:

a) ATP              b) FAD               c) RNA        d) DNA              e) NAD
9) As técnicas utilizadas pela Engenharia Genética permitem quê se atue em uma substância presente em todas as células, procariontes e eucariontes, sendo responsável pelo controle do seu metabolismo. Essa substância se denomina 
a) DNA, e é formada por cadeias polipeptídicas que apresentam em sua composição os aminoácidos adenina, uracila, citosina e guanina. 
b) DNA, e é formada por cadeias polinucleotídicas que apresentam em sua composição as bases nitrogenadas adenina, citosina, guanina e timina. 
c) RNA, e é formada por cadeias polinucleotídicas que apresentam em sua composição as bases nitrogenadas adenina, timina, citosina e guanina. 
d) polimerase, e é formada por aminoácidos que apresentam em sua composição a desoxirribose. 
e) transcriptase, e é formada por aminoácidos que apresentam em sua composição a ribose.
10) :"EXAME DE PATERNIDADE, NO BRASIL, JÁ PODE SER FEITO COM SALIVA"
"Novo teste pode, pela análise do DNA das células, identificar a paternidade de uma pessoa sem a necessidade de coleta de sangue. Esse tipo de teste é particularmente indicado para bebês e crianças pequenas." (O GLOBO, 20/08/98) 

Nesse tipo de teste, a semelhança estrutural existente entre as moléculas de DNA é tomada por base para a identificação da paternidade. Essa diferença consiste na(o): 
a) seqüência de bases nitrogenadas. 
b) aspecto da dupla hélice presente. 
c) número de fosfatos contidos. 
d) tipo de pentose existente. 
e) tipo de desoxirriboses presentes.
11) :Numere a 2� coluna de acordo com a 1�

COLUNA 1
1- DNA 
2- RNA 

COLUNA 2
( ) dupla hélice
( ) ribose
( ) fita única ou simples
( ) desoxirribose
( ) bases nitrogenadas: adenina, guanina, citosina, timina.
( ) bases nitrogenadas: adenina, guanina, citosina, uracila

A seqüência correta é
a) 1 - 2 - 1 - 2 - 2 - 1.
b) 2 - 1 - 1 - 2 - 2 - 2.
c) 1 - 2 - 2 - 1 - 1 - 2.
d) 2 - 1 - 2 - 1 - 1 - 2.
e) 1 - 1 - 2 - 2 - 2 - 1.
12) Os ácidos nucléicos são moléculas formadas pelo encadeamento de um grande número de unidades chamadas nucleotídeos. Cada nucleotídeo é formado por uma base nitrogenada, uma pentose e um radical fosfato.
Em relação às substâncias químicas que formam os nucleotídeos, considere as assertivas:

I. Existem cinco tipos principais de bases nitrogenadas: adenina (A), guanina (G), citosina (C), timina (T) e uracila (U).
II. A adenina e a guanina são bases pirimídicas por possuírem em comum um anel da substância conhecida como pirimidina.
III. O açúcar presente nos ácidos nucléicos pode ser a ribose ou desoxirribose.
IV. O RNA aparece associado à proteína nos cromossomos, possuindo filamento de nucleotídeos duplo.

Assinale a alternativa correta:
a) Apenas I está correta.
b) Apenas II e IV estão corretas.
c) Apenas I e III estão corretas.
d) Todas estão corretas.
e) Todas estão INCORRETAS.
a) É capaz de se ligar a outra molécula do mesmo tipo através de pontes de hidrogênio. �b) Entra na constituição de enzimas. �c) R representa um radical variável que identifica diferentes tipos moleculares dessa substância. �d) Os vegetais são capazes de produzir todos os tipos moleculares dessa substância, necessários à sua sobrevivência. �e) Essas moléculas são unidas umas às outras nos ribossomos.








Essa seqüência de reações é um modelo que mostra a   na síntese de uma substância.     


 a) produção de ADP a partir de ATP. � b) formação de um nucleotídeo.                                          


 c) digestão de uma proteína. � d) oxidação de uma molécula de glicose.


 e) ação de uma enzima
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